

АНАЛИЗ СОСТОЯНИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА КОМПАНИЙ КИТАЯ И БЕЛАРУСИ ПО РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА «ПОЯС И ПУТЬ»

Фу Ин¹⁾, В. П. Пугачёв²⁾

¹⁾ аспирант, Белорусский государственный университет, г. Минск, Беларусь,
fuyingchina@mail.ru

²⁾ научный руководитель, доктор технических наук, профессор, Белорусский
государственный университет, г. Минск, Беларусь, *pugachov19@gmail.com*

В статье анализируются вопросы взаимодействия китайских и белорусских компаний по реализации проекта «Пояс и путь» в условиях эпидемия коронавируса и торговых войн. Международная и внутренняя экономика оказались в ловушке, а геополитика войны на Украине усложняет организацию и реализацию торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества Республики Беларусь и Китайской Народной Республики.

Ключевые слова: торгово-экономическое сотрудничество; пояс и путь; индустриальный парк «Великий камень».

ANALYSIS OF THE STATE OF COOPERATION OF CHINA AND BELARUS COMPANIES ON THE IMPLEMENTATION OF THE «BELT AND ROAD» PROJECT

Fu Ying¹⁾, V. P. Pugachev²⁾

¹⁾ Master's Student, first year, Belarusian State University, Minsk, Belarus,
fuyingchina@mail.ru

²⁾ Scientific Adviser, Doctor of Technical Sciences, Professor, Belarusian State University,
Minsk, Belarus, *pugachov19@gmail.com*

The article analyzes the participation of patients and Belarusian companies in the implementation of the Belt and Road project in the context of an epidemic of serious diseases and dangerous wars. The international and domestic economy has been trapped, the geopolitical war in Ukraine complicates the organization and consequences of trade, economic and investment cooperation between the Republic of Belarus and the People's Republic of China.

Keywords: trade and economic cooperation; belt and road; «Great Stone» industrial park.

Беларусь является важной узловой платформой «Пояса и пути» в Евразийском регионе, естественным узлом, соединяющим Евразию. Китайско-Белорусский индустриальный парк – это знаковый проект

сотрудничества двух стран и связующее звено в построении сообщества с единой судьбой, это продукт двустороннего или многостороннего экономического сотрудничества в новую эпоху для содействия развития региональной экономической интеграции.

В настоящее время отношения Беларуси и Китая находятся на наивысшем в истории уровне. Имеются следующие благоприятные условия для развития Китайско-Белорусского индустриального парка: «всепогодные» отношения стратегического партнерства и хорошие торгово-экономические отношения, стабилизация макроэкономической ситуации в Беларуси, наличие в Беларуси относительно целостной инфраструктуры, выгодное географическое положение, наличие опыта создания свободной экономической зоны. Однако, имеется и ряд проблем: защита инвесторов недостаточно сильная, недостаточная поддержка промышленности белорусской стороны, отсталая финансовая система, чрезмерная склонность индустриального парка к «привлечению крупных и сильных». Исходя из данной ситуации, следует придерживаться принципов совместного обсуждения, совместного строительства и совместного использования, которые лежат в основе строительства «Пояса и пути», эффективно предотвращать риски инвестиционного сотрудничества, четко обозначать различия в торговых правилах Китая и Беларуси, уважать торговые обычаи белорусской стороны, укреплять сотрудничество между Китаем и Беларусью в финансовой сфере, расширять стыковку финансовой и денежно-кредитной политики двух стран. В этих условиях особенно актуальной является проблема диверсификации внешнеэкономической деятельности и активизации участия Беларуси в интеграционных процессах Евразии, в частности – углубление торгово-экономического сотрудничества с Китайской Народной Республикой.

«Великий камень» – современный город, включающий в себя производственные, финансовые, научные центры, жилые, офисные и торгово-развлекательные центры, где главными особенностями являются беспрецедентные льготы, предоставляемые государством резидентам парка и высокотехнологичные инновационные производства. Деятельность индустриального парка направлена на развитие следующих важнейших областей [1]:

- 1) машиностроение;
- 2) электроника и телекоммуникация;
- 3) тонкая химия;
- 4) биотехнологии и др.

Структура управления парка насчитывает три уровня, а именно:

- Межправительственный координационный совет – оказывает содействие в решении вопросов, находящихся в компетенции правительств обеих стран, ставит стратегические цели и осуществляет координационную работу парка.

- Администрация индустриального парка – государственной учреждение «Администрация Китайско-Белорусского индустриального парка «Индустриальный парк «Великий камень» основными задачами которого является осуществление общего управления парком, привлечение инвесторов, полное обслуживание всех субъектов хозяйствования парка, регистрация резидентов. Администрация осуществляет деятельность по принципу «одного окна» и подчинена непосредственно правительству Республики Беларусь.

- Компания по развитию индустриального парка – Китайско-Белорусское СЗАО «Компания по развитию индустриального парка» занимается привлечением инвесторов, распоряжается земельными участками на территории парка (сдаёт в аренду либо отчуждает в собственность резидентам и инвесторам парка), осуществляет проектирование недвижимости парка, оказывает консалтинговые услуги.

Акционеры компании:

- ОАО «Китайская корпорация инжиниринга САМС»;
- Китайская национальная машиностроительная корпорация Sinomach;
- China Merchants Group;
- Харбинская инвестиционная группа;
- ГУ «Администрация Китайско-Белорусского индустриального парка «Индустриальный парк «Великий камень»;
- АО «Дуйсбургер Хафен».

Согласно соответствующим данным Государственного комитета по статистике Беларуси, стоимость промышленного производства Китайско-белорусского индустриального парка за первые три квартала 2022 года составила 311,9 млн белорусских российских рублей или около 125,8 млн долларов США, увеличившись на 145,3 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Инвестиции в основной капитал составили 93 млн белорусских российских рублей или около 37,5 млн долларов США, увеличившись на 120 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Выручка от реализации составила 474,6 млн белорусских рублей или около 191 млн долларов США, что на 184,8 % больше, чем годом ранее, импорт товаров составил 115,1 млн долларов США, что на 143,2 % больше, экспорт товаров составил 85,5 млн долларов США, что на 123,50 % больше, чем годом ранее [2]. По состоянию на октябрь 2022 года в Китайско-белорусском

индустриальном парке было зарегистрировано 99 предприятия-резидента, а число зарегистрированных сотрудников достигло 2100 человек, увеличившись на 116,6 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года [3].

Библиографические ссылки

1. Китайско-Белорусский индустриальный парк «Великий камень». URL: <https://industrialpark.by/o-parke/obshhaya-informaciya/> (дата обращения: 16.11.2022).

2. Официальный сайт: Национальный статистический комитет Республики Беларусь. URL: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/makroekonomika-i-okruzhayushchaya-sreda/statistika-malykh-territoriy/osobyie-ekonomicheskie-zony/xlsx> (дата обращения: 16.11.2022).

3. Китайско-Белорусский индустриальный парк «Великий камень». URL: <https://industrialpark.by> (дата обращения: 16.11.2022).